I. Feladatsor

Az elsd feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés

utdn 5 vdlaszt tlntettiink fel, amelyeket A,B,C,D és E be-

tikkel jeldltiink. frjuk a Vélaszlapon a feladat sorszéma

mellé azt a betdt, amely az adott kérdésre a megfeleld v&-
laszt jeloli. (A hisz kérdés mindegyike 1-1 pontot ér.)

1. Az alédbbi - feltételezetten létez6 atomokrdél szélé -
dl1{tdsokat vizsgdl juk:

1/ A 114. rendszémi atom elektronszerkezete:

[xe ] 5a105£ 46526p6a107527p?
2/ A 106. rendszémi atom maximdlis oxiddcids szdma +6.
3/ A 110. rendszdmi atom a platina csoportban van.

4/ A 11B. rendszdmi atom nemesgdz elektronszerkezetd.
Mely dllitdsok helyesek a fentiek koziil?

A/ Az 1., 2. és 4,
B/ A 2., 3. &s 4§,

C/ Csak a 2. és 3.
D/ Az 1., 2. és 3.

E/ Mind a négy.



2. Usszedntiink kulunbozﬁ térfogatardnyban
0,100 mnlfdm koncentrdcidju kénsavoldatot,
0,200 molfdm koncentrdcidju ECPtsaunldatDt és
0,300 mol/dm koncentrédcidgjd natrium-hidroxid-oldatot.
A térfogatardnyok:

0,100 mol/dm° 0,200 mol/dm®> 0,300 mol/dm>
kénsavoldat - ecetsavoldat natrium-hidroxid-oldat
1/ 1 térfogat 1 +térfogat 1 térfogat
2/ 1 2 2
3/ 1 2 3
4/ 1 5 4

Melyik esetben lesz az oldat semleges kémhatdsy?

A/ A 2. és 3.

B/ A 3. és 4,

Ef Az l.; 2, 88 b

D/ A 2. és 4.

E/ Egyik esetben sem.

3. 0,100 mol fém natriumot adunk
a/ 100 cm” 1,00 mol/dm> koncentrdcidju ecetsavoldathoz,

illetve
b/ 50 cm’ 1,00 mol/dn® koncentracicjd kénsavoldathos.

A fém teljes felolddsa esetén mindkét elegy

1/ felmelegszik )

2/ semleges kémhatdsd lesz;

3/ homérséklet vdltozdsa azonos j

4/ tomegvdltozdsa azonos /a parolgédstdl eltekintink/.

Melyik 411itds igaz a fentiek kdzil?

A/ Az 1. és 4.

B/ Az 1., 2. és 4.
C/ A 2. és 4,

D/ Csak az 1.

E/ Az 1., 3., és 4,
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Azonos térfogatu oldatokat azonos ideig, azonos dramerds-
seggel elektrolizdlunk - keverés kiozben - platina elektrddok
kGzdtt. Melyik oldatndl NEM tapasztalunk pH-vdltozist?

A/ 0,100 mol/dm’ koncentraciéjd CuS0,-oldat

B/ 0,100 ! " H25ﬂ4—01dat
C/ 0,200 ¥ " NaOH-oldat

o/ o,100 . " o Na,50,-oldat
E/ 0,200 = " ﬁgNﬂjholdat

A hidrogén-klorid forrdspontja: - 85°C,
a hidrogén-bromidé: = 87%,
a hidrogén-jodidé: « 35°¢C,

A forrdspontok kiilénbtz6ségét azzal magyardzhatjuk, hogy a
hidrogén-kloridtél a hidrogén-jodid irdnyédban

1/ n6 a molekuldk kozotti hidrogénkotés erfssége ;

2/ csokken a molekulsdt alkotd atomok elektronegativitdsdnak
kiilénbsége ;

3/ n6 a molekuldk mérete és ezzel az elektronburok deformsl-
hatdsdga is;

4/ cstkken a molekuldk kozotti dipdlus-dipélus kidlcsonhatds.

A fenti magyardzatok koziil melyikkel /melyekkel/ értelmezhetd
a forrdspont adatokban tapasztalt eltérés?

A/ A 2., 3. és 4.
B/ Csak a 2, és 4.
C/f A 3. és 1.

D/ A 3.

E/f Az 1., 3. és 4.



6/

7/

: 7

Az aldbbi két egyensiulyl rendszert hasonlitjuk oOssze:
1/ N2 + 3H2 —= 2 NH

= 3

2/ Ho + I, & 2 HI

Melyik 411{t&s igaz?
Ha mindkét egyensilyi rendszer térfogatédt felére csdkkent-

jik, akkor a két djonnan kialakult egyensidlyi rendszerben
a H, koncentrdcidja a térfogatvdltoztatdst megeldzo dlla-
pothoz képest

az 1. reakcidban: a 2. reakcidban
A/ kétszer nagyobb lesz , kétszer nagyobb lesz ;
B/ kétszer nagyobb lesz, nem vdltozik;
C/ hdromszor nagyobb lesz, kétszer nagyobb lesz;
D/ nagyobb lesz, de kevésbé, kétszer nagyobb lesz;

mint kétszer,

E/ nem vdltozik , nem valtozik.

Melyik sorban taldlhatdék azck az anyagok, amelyek mindegyi-
kére igaz az aldbbi dllit&s:

fehér szinG, levegdn hevitve a szildrd anyag tomege csdkken.

Af NaHCU3 AQNG3 MgO PbO
B/ NH&NDB Ki—ic03 M/UH/3 NHQEI
i EaC03 AlfCH3f3 Agzﬂ n

D/ Mgzsi MaCl A1203 ﬁaF2
E/ CaH2 CUSD4 Zn0 KH803



B/

9/

o i

Az aldbbi mlveletek sordn mely esetben nem képzddik
gdzdllapotd anyag?

A/ Szildrd ammdénium-kloridra tomény /50%-o0s/ ndtrium-hidroxid-
oldatot csepegtetink.

B/ Témény sdsavoldatba foldsleghben tomény kénsavoldatot
csepegtetiink,

C/ N&dtrium-szulfit kristdlyra tomény kénsavoldatot csepeg-
tetink.

D/ Amménium-klorid kristdlyra tomény kénsavoldatot csepegtetiink.

E/ Nadtrium-szilikdthoz sdsavat adunk,

Melyik 4111{téds helyes az aldbbiak koziil:

1/ A vas-szulfid szintézissel elemeibdl elddllithatd.

2/ A vas-szulfidbdl oxidécidval kén-dioxid, redukcidval
pedig dihidrogén-szulfid keletkezik.

3/ A kén-dioxid a dihidrogén-szulfidot oxiddlni képes.

4/ A kén-dioxid és a dihidrogén-szulfid egyardnt redukdlja
az elemi jddot.

A/ Az 1., 2., és 3.
B/ Az 1., 3. és 4.
C/ Csak a 3. és 4.

D/ Csak az 1. és 3.
E/ Mind a négy.



10/

11/
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CHys, €Oy, Foy HyS, CoH,, SiH,, C Mo, S0,, H,, HI, CO, C,H,

A felsoroltak kiozdtt hdny olyan gdz van, amelyekre igaz az
Osszes aldbbi 4l11{tds:

szintelen, levegbvel érintkezve, illetve meggyijtva elég,
molekuldja csak szigma-kidtéseket tartalmaz.

AT
B/ 6
C/ 5
D/ 4
E/ 3

BaClz, K,CO5, MgSO,, NaCl és Pb/NU3f2 oldatokat pdronként
reagdltatva egymdssal a kivetkez6 megédllapitdsokat tessziik:

1/ A NaCl-oldat egyikkel sem ad csapadékot.
2/ A BaElz-nldat hdrom kiilonbdz6 Osszetételd csapadékot ad.

3/ A MQSDq—Dldat ugyanannyi csapadékos reakcidt mutat, mint
a KZC[]3 oldat.

4/ Az Pb/ND}/Z—Dldat mindegyikkel ad csapadékot.
Mely d4l11itdsok igazak a fentiek koziil?

A/ Az 1. és 4.

B/ Csak a 2. és 3.
C/ A ?., 3. és 4.
D/ Mind a négy-

E/ Csak a 2. és 4.
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12/ Az aldbbiak koziil hdny anyag tartalmaz aluminiumot?

13/

Timsé, dolomit, kriolit, barnaké, gipsz, bauxit, széda,
agyag, trisd, rubin, minium, korund.

A/ 5
B/ 6
cC/ 7
D/ 8
E/ 9

In/sz/, AgNojfaqf, Mgﬂﬂjfszf, Cu/sz/, FeS/sz/, KHnDa/SZI,
CuO/sz/, Al/UHfjfszf, PbXNﬂjfzfaqf, K/sz/.

Melyik védlasz HIBAS az aldbbiak kioziil?

A felsorolt anyagok koziil

A/ 9 reagdl tomény sésavval;

B/ 5 reagdl 20%-os nétrium-hidroxid-oldattal,

C/ 5 a fenti sésavval és ndtrium-hidroxid-oldattal egyardnt
reagédl;

D/ 1 nem reagdl sem a sdésav-, sem pedig a ndtrium-hidroxid
Gldattal;

E/ 4 a sésavval reagdltatva gdzt fejleszt.
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14/ A cukrokra vonatkozé &llitdsok kiziil egy HAMIS. Melyik az?

A/

B/

C/

D/

E/

15/ Az

Eziisttikorpréba sordn a molekula oxiddcidja a nyilt
ldncd formédn keresztiil torténik.

Az «-D-gliikéz székalkatu konformécidjdban minden
hidroxil-csoport ekvatoridlis helyzetd.
A lehetséges 16 aldohexdz koziil a D és az L-gliikdz

a legstabilisabb.
A maldtacukor két D-gliikdz molekulibdl épil fel; az I.
gyGrd konfigurdcidja «,mig a II. gydrG vizes oldatban
felnyilhat.

A nem redukdld diszacharidok esetében az eterkidtés
kialakitdsdban a két glikozidos hidroxilcsoport vesz részt.

aldbbi aminosavak koziil melyek a poldris és egyben sem-

leges oldalldncdak:

Phe, Ser, Val, Trp, Lys, Asr, Thr, Asp, Tyr, Cys

A/
B/
C/
0/
Ef

Phe, Asn, Tyr, Ser,Cys
Tyr, Asp, Ser, Cys
Trp, Asp, Ser, Cys
Asn, Ser, Cys, Thr
Phe, Val, Lys, Ser, Cys

16/ Az aldbbi &11{tdsok koziil melyik /melyek/ igaz/ak/?

T

2/
3/

4/

A/
B/
o/
D/
E/

A 2-oxo-propdnsav a szervezetben a hat C-atomos cukrok
bomldsdnak terméke.

A pirosz6l&sav az izmokban tejsavvd reduksdlddik.

A pirosz8lGsav élesztf hatdséra dekarboxilezddik, és végsh
termékként acetaldehid keletkezik.

Energiatermelés sordn a pirosz6lfsav szén-dioxidds és vizzé
ég el.

Az 1.,2. és 3.

Az 1., 3. és 4.

Csak az 1. és 2.

Az'1l., 2. és 4,

Egyik sem.
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17/ A naftalinra vonatkozd 4llitdsok koziil egy helyes.

Melyik az?

A/ A naftalinban a 10 pi-elektron &ltal létrehozott elektrm-
rendszer*a benzolhoz hasonldan teljesen szimmetrikus.

B/ A naftalin erélyes oxidécidjdval tereftdlsav képzOdik.

C/ A naftalinbdl nitrédldssal, kodzvetlen szubsztitucidval
l=nitro-naftalin keletkezik.

D/ A naftalin a benzolhoz hasonldan csak katalizator jelen-
létében reagédl brdémmal, mikdzben 1 -brdém-naftalin kelet-
kezik.

E/ A naftalin legfontosabb felhaszndlédsi terilete a rovar-
irtés.

18/ A kiovetkezf 4d11itdsok kozil egy HAMIS. Melyik az?
A/ A szappanok nagy szénatomszami karbonsavak K vagy Na-sdi.
B/ A szappan savas oldatban habot képez.
C/ A szappanok monomolekuléds réteg kialakitdsdra keépes anyagok.
D/ Toményebb szappanoldatban a molekuldk micelldkat alkotnak.
E/ A szappanoldat felszi{nén elhelyezkedd molekuldk folyékony
kristdlynak tekinthetdk.

19/ Csokkent forrdspont szerint melyik a vegyiiletek helyes sor-
rendje?
A/ 1-pentanol, pentanal, hexdn, pentdn, 2-metil-pentan
B/ l-pentanol, pentanal, 2-metil-pentdn,hexdn, pentdn
C/ pentanal, l-pentanol, hexdn, 2-metil-pentdn, pentédn
D/ l-pentanol, pentanal, pentdn, 2-metil-pentdn, hexan
E/ l-pentanol,pentanal, hexdn, 2-metil-pentdn,pentdn

20/ A kovetkez6 411itdsok koziil egy HAMIS. Melyik az?

A/ A glicerin vizes oldatdnak fagydspontja jdval alacsonyabb,
mint a vizé.

B/ A glicerin trinitrétjdnak bomldsakor sok gdzhalmazdlla-
potd vegyiilet képzdodik.

C/ A glicerin sridn folyd, szirupszerd folyadek, melyet az
illatszeriparban is felhaszndlnak.

D/ A glicerin tercier alkohol, mivel molekuldjaban hdarom
hidroxilcsoport talalhato.

E/ A természetes zsirok a glicerinnek nagy szénatomszdmu
karbonsavakkal acilezett szdrmazekal.



IT. Feladatsor

1. feladat

Egy 500 cm” térfogatd zart edénybe 0,994 g jddot visziink be,
6s azt 1200 °C-ra hevitjik.

A jod disszocidcidja az
12 = 21

egyenlet szerint, 41,5 %-ban Jdtszddik le.
Allapitsa meg:

a/ Mekkora a folyamat disszocidcids egyensilyi d1landéja?
b/ Mekkora az egyensuUlyi rendszer Gssznyomdsa?

Ar/1/ = 126,9 8 pont

2. feladat

a/ A tdblézat adatai alapjdn hatédrozza meg a 20°C-os,
1,6082 g!’cm3 sGriségl kénsavoldat tomegszdzalékos dssze-

tételét! /A kénsav slriségének a tomegszdzalékos Gssze-
tételtdl vald fiiggését linedrisnak tekintjiik./

sGriség /20°C/ H,50, tartalom
gfcm3 tomegszdzalék
1,6050 69,53
1,6100 69,96
1,6150 70,39

3 3

b/ Szémitsa ki, hogy 20°C-on hény cm” vizet és hédny cm
1,6082 g;’cm3 sGrGségld kénsavoldatot kell elegyiteni,

hogy 1,000 kg 25,00 tomegszdzalékos kénsavoldatot kapjunk?
/A 25,00 tomegszdzalékos kénsavoldat sidrisége:

1,1783 g/cm® és a viz sGrisége 1,000 g/cm/.

Mekkora az elegyités sordn bektvetkezd térfogatcsikkenés?
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c/ Gzamitsa ki, ‘hany Cm3 1,6082 g/cm sGriségl oldatot kell
1,000 dm3—re oldani, hogy pontosan 0,500 mul/dm koncentréa-

cigju kénsavoldatot kapjunk?
10 pont

3, feladat

Valamely telitett karbonsav 58,33 tomegszdzalék oxigént tartalmaz.
A vegyiilet 4,282 grammjdhoz 100 cm” vizet kell adni, hogy
0,400 mol%-os oldatot kapjunk A kapott oldat 20,00 grammjat
32,10 cm’ 0,400 mnl/dm koncentrdcidju NaOH-oldat kbzombositi.
Hatdrozza meg a kérdéses vegyiilet tsszegképletét, és irja fel
legaldbb két izomerjének szerkezetet!
Vélassza ki és nevezze meg azt az izomert, melynek jelentds
szerepe van bioldgiai folyamatokban'
/A viz sGOr(ségét 1,00 gfcm -nek vesszik./

10 pont

4, feladat

Vasat, vas/I1/-oxidot és vas/I1/-karbondtot tartalmazé keverék

1,00 grammjét 30,0 cm” 2,00 mol/dmj-es sgsavban oldjuk. A keverek
teljesen feloldédik, s kdzben 152 c:m3 25 9C-0s, standard nyomésdy

gaz fejlodik. Az olddshoz sziikséges tenyleges savmennyiséget
titr414ssal hatdrozzuk meg. A 30,0 cm3 savban oldott keverékbdl

550 cm® térzsoldatot készftiink, és ebb6l titrdlunk meg 100 cno-t
0,100 mol/dm’-es NaOH-oldattal. A fogyds 14,48 cm? .

Sz4mitsa ki a keverék dsszetételét és adjs meg a keverék szdzalekos
vastartalmat!

/A midveleteknél a levegl oxigénjének oxiddlé hatdsat kikiiszoboltiik./

Ar/Fe/ =55,9
12 pont
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5. feladat

Az dbrdkon 1dthaté edényekben 100-100 cm”, a fémionra

nézve 0,010 mol/dm} koncentrdcidju oldatok vannak. Ezekbe
5,00-5,00 g tomegil fémlemezt meritiink:

Cu Ag Ag
cul*/aq/ Ag*/aq/ ag*/aq/
I. I11. ILIL.

a/ Kiossiik dssze az I. és a II. celldt /az elektrédokat fé-
mes vezetdvel, az elektrolitoldatokat sdhiddal/, és véar-
juk meg, hogy az fgy képzddott galvdnelem elektromotoros
ereje 1 mV-ra csokkenjen /Ekkor gyakorlatilag kimeriiltnek
tekinthetjiik az elemet/.

Szdmitsa ki ekkor a két oldat réz/II1/-ion ,illetve eziist-
ion-koncentrdcidjat!

b/ Ezutdn sziintessiik meg a két cella kapcsolatdt, és a
IT. celldt a III. celldval kissiik ossze! Mekkora térfoga-
ti, standarddllapotd HCl-gdzt kell eld8z6leg a III. cells
elektrolitoldatdban elnyeletni, hogy a II. és a III. cella
kozott a potencidlkiildnbség 0 V legyen?

L/Agcl/ = 1,6.10710;  £%ag*/Ag) = 0,80 v, £2(cu*/cu) = 0,34V

/Az oldatok térfogatvdltozdsa elhanyagolhatd/.

12 pont



6. feladat

Hsszedntiink azonos térfogatd, telftett ezlist-szulfat- és
telitett 6lom/I1/ -klorid-oldatot. Milyenek lesznek a ki-
alakuld ionkoncentrdcicdk?

=5 ) -4
L/AgyS0,/  =.7,7.10 L/PBCL,/ = 1,0.10
L/AgC1/ w1 g0 0 L/PbSO,/ = T
14 pont

7.feladat

Az A és B azonos vegyiiletcsalddhoz tartozd, C6H1202 osszeg-
képletd anyagokat tartalmazé izomkevereket kevés vizzel sla-
posan tsszekeverjik. Bizonyos idd utén a rendszerben nyolc-
féle szerves molekula: A, B, C, D,E, F, G, H taldlhatdé. Ha
ehhez az egyensilyi rendszerhez hig ndtrium-hidroxid-oldatot
adunk, a reakcidelegy Osszetétele nemsokdra E, F, I, J lesz.
Az oldatot ezutén hig sdsavval megsavanyitjuk (ekkor, a pill a-
natreakcid lejdtszdddsa utén az Osszetétel: C, D, E, F), majd
mielétt a rendszer Ujra az egyensdly irdnydba fordulna vissa,
gyorsan két részre osztjuk, és a ket részt kétféleképpen oxi-
dél juk.

Az egyiket enyhén, pl. bromos vizzel oxiddlva szén-dioxid
fejl6dést tapasztalunk, mikozben az elegybdl eltdanik C. A
midsik részletet erdteljesen oxiddlva szintén fejlodik szén-
dioxid, de a rekcid végén a reakcidelegyben mar csak 0 szer-
ves anyag taldlhatd. Tudjuk még, hogy

- ha A-t dnmagdban reagdltatjuk vizzel C és E, majd ldgosi-
tdsra I keletkezik.

- G folyadék, H szildrd anyag.



1

Az elmondottakat az aldbbi séma foglalja Ossze:

A,B

A,B,C,D,E,F,G,Hl

2

NaUH—iDldat [_D,'_E,_F_ 4 Co

HC1 envyhe Sx.
IE,F,I,J mlC,D,E,F

\erﬁs oX.
D]+ CO

2

1. Adja meg a betGkkel jeldlt vegyiiletek /A,B,C,D,E,F,G,H,T,3/

képleteit!

2. frja le a megolddshoz vezetd gondolatmenetet!

14 pont



